

市周山森林公园野生动物救助站去年共救助野生动物233只(头),其中——

九成以上野生动物获救 离不开市民的爱心电话

□记者 李雨璐 通讯员 田燕/文 记者 杜卿/图

近日的一个清晨,在孟津县城关镇东龙凹村附近一处小院内,不知是因为翅膀有伤还是饥饿,一只想飞离树杈的领角鸮(xiāo),挥动了几下翅膀便快速坠落。幸好路过热心人发现了它,立即报警。之后,民警带着小家伙儿赶至市周山森林公园野生动物救助站。经过治疗,这只奄奄一息的领角鸮慢慢恢复意识,受伤的翅膀也被固定上了帮助伤口恢复的夹板……

这是昨日,市周山森林公园野生动物救助站的救助员,向《洛阳晚报》记者讲述的一则关于救援野生动物的暖心故事。去年,该救助站共救助野生动物233只(头),其中90%至95%的成功救援,都与市民的爱心电话密不可分。

有温暖 孔雀在市区“流浪”近半年,热心市民持续关注

头顶美丽的羽冠,高傲地在救助站治疗笼中来回踱步,这是一只“流浪”了近6个月的孔雀。市周山森林公园野生动物救助站救助员找到它时,饿了好几天肚子的它,窝在地上一动不动。

该救助站救助员王哲说,要不是因为前几天下大雪,缺少食物,说不定还找不到它。

事情要从去年7月底的一通热心市民电话说起,一名家住西工区滨河北路与玻璃厂南路交叉路口的市民拨打110反映,在家门前看到一只孔雀,想请救助站人员来帮忙。

待救助员到达现场,这只孔雀却不见踪影。随后,虽然不断有热心市民拨打电话,向救助站提供“流浪”孔雀的消息,但救援行动都没有收获。所幸,市民和救助员都没有放弃。今年1月8日,救助员终于按照市民提供的线索,找到了这只“流浪”近半年的孔雀。

该救助站站长孔先利说,随着市民动物保护意识的提高,这样的暖心事时有发生。

“每年6月至8月,在鸟儿繁殖及幼鸟破壳而出的旺季,几乎每天都能接到市民的求助电话。”王哲说。

有惊喜 黄鼠狼、刺猬,许多小型野生动物与我们比邻而居

去年,我市救援的233只(头)野生动物中,鸟类占比最大,除此之外,小型哺乳动物的占比也在上升。

王哲说,这些小型野生动物,有的是在城市区小区周边的绿地内被发现的,有的是在城郊被找到的。

从救援数据和获救地点来看,不难看出,随着众多公园、小游园落成,我市的生态环境越来越好,刺猬、果子狸、黄鼠狼等越来越多的小型野生动物开始与我们比邻而居。



普通鸢翅膀被打伤,再也不能飞翔,救助员为它感到可惜



“流浪”的孔雀在救助站生活得很悠闲



领角鸮恢复得还不错

有忧心 有的鸟儿被弹弓打伤,再也不能飞翔

灰褐色的羽毛覆盖全身,内有黑褐色斑点的耳羽,像两根直挺挺的信号针一般,竖立在头顶两侧,煞是可爱。昨日,记者在市周山森林公园野生动物救助站治疗笼中,见到了本文开头讲述的那只在孟津县被救起的领角鸮。

经过近一周的恢复,目前,小家伙儿状态良好。记者初见它时,小家伙儿正蜷缩在笼内,闭目养神。

正当记者想询问王哲,它何时能回到大自然时,小家伙儿突然转动了一下身体,左侧翅膀上的伤口瞬间闪入记者眼中。大片脱落的羽毛下,翅膀内的骨头依稀可见。

“它怎么伤得这么重?”“被弹弓打的,你看这翅膀上留下的圆形弹孔,就是证据。”

王哲说,好在它只是翅膀骨头上有一处被打伤,但没骨折,细心养两个月,就能恢复正常,可以放飞。

虽然需静养一段,等待羽翼

丰满才能飞,但相比之下这只领角鸮还算幸运。住在它隔壁笼中的那只普通鸢(kuáng),就因翅膀多处被弹弓打伤再也不能飞了。

“从外形来看,这只普通鸢应该是刚刚成年,正值青壮年,就不能再飞翔,实在太可惜了。”王哲惋惜地说。

市林业局野生动物保护科相关负责人表示,像领角鸮、普通鸢等,都属于国家二级保护动物。根据《中华人民共和国野生动物保护法》有关规定,非法捕杀国家保护的陆生野生动物的,由野生动物行政主管部门没收猎获物、猎捕工具和违法所得,并处以罚款。构成犯罪的,还将依法追究刑事责任。

“从去年的巡查情况来看,现在打鸟的人确实少了,这说明大家对野生动物的保护意识都在增强。我们也希望更多的人能携手,共同爱护这些野生‘精灵’。”该负责人说。

相关链接

这样做,能提高受伤野生动物的成功获救率

碰到受伤的野生动物,王哲建议大家拨打110进行求助。

那么,哪些信息能帮助救助人员成功救助野生动物呢?

“野生动物所在的准确地点、受伤情况、目前状态。”王哲说,拨打求救电话的市民提供的信息准确性越高、信息越全,越有利于救助员第一时间制订施救方案。

另外,若碰上受伤野生动物,建议大家不要自行捕捉,以防其伤势加重,也防止遭到它们的攻击。

关于救助鸟的相关知识,可看本报之前的系列报道《图说·鸟落难怎么救》。(见2017年12月26日A16版,2018年1月8日A14版、1月9日A15版)

用户在哪儿 我们就在哪儿

洛阳网微信公众号

80万 粉丝

我们在哪儿 用户就追到哪儿

洛阳网“微信公众”80万粉丝,是河南省阅读量、粉丝量最高的微信公众账号。根据权威第三方清数大数据统计,“洛阳网”微信公众账号阅读量长期稳居河南省所有微信公众账号第一的位置,多次占据年中榜首。